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Atencdo: Considere o texto abaixo para responder as ques-
tdes de nimeros 1 a 11.

Apés a conquista de Bizéncio, em 1453, sabios e religio-
sos levaram para a ltélia alguns textos de Platdo, Aristoteles e
outros autores gregos, que ainda eram desconhecidos no Oci-
dente. Em Padua, Ferrara e sobretudo em Florenga, sédo fun-
dadas academias onde a atividade intelectual é intensa e onde
se produzem incontaveis tradugbes e comentarios. A fundagdo
da Academia Platbénica em Florenga, em 1462, permitira a difu-
sdo, por meio de tradugées latinas, de obras até entédo desco-
nhecidas de Platdo, Aristoteles e Hermes Trismegisto. E neste
meio humanista de Florenga que Ficino elabora sua obra, com-
posta por comentarios e tratados de filosofia. Em 1469, o Co-
mentario sobre o Banquete de Platdo representa para Ficino a
oportunidade de desenvolver um tema que, no século XVI, en-
traria em voga na lItalia: as relagées entre o amor e a beleza.

O texto do Banquete teve um papel decisivo durante o
Renascimento. Através de uma leitura neoplaténica, ele vai se
tornar essencial para o humanismo, influenciando filésofos e ar-
tistas. O dialogo de Platdo, por vezes designado Discurso sobre
0 amor, é composto de uma sequéncia de discursos que teriam
sido proferidos por ocasido de um banquete dado pelo poeta
Agaton. Para esse banquete foram convidados Fedro,
Pausénias e Soécrates, entre outros. Ao final da recepgéo, cada
um dos convivas é convidado a fazer um elogio do amor.

Apds questionar Agaton, Sécrates relata um discurso
sobre o amor que teria ouvido de uma mulher chamada Diotima.
O discurso de Diotima se divide em dois pontos. No primeiro,
ela explica que o amor ndo é um deus, e sim um dembnio, isto
é, um intermediario entre os deuses e os homens: filho de
Poros (o recurso) e Pénia (a pobreza), ele foi concebido no dia
do nascimento de Afrodite. Pobre, o amor esta sempre a
procura do que lhe falta, e o que ele adquire sempre Ihe escapa.
Ele ndo é belo em si, mas procura o belo. Pois o amor, diz ela,
néo esta no objeto amado, mas no sujeito amante: ele esta do
lado daquele que deseja, ndo daquele que é desejado. Em
seguida Diotima define o amor como amor do belo e do bem, o
belo e o bem sendo inseparaveis. Diotima descreve entdo as
diversas etapas dessa dialética ascendente que nos faz passar
do amor por um corpo belo ao amor pela Beleza dos corpos em
geral, e depois pela Beleza das almas até alcancar finalmente o
“vasto oceano” da beleza, a contemplagdo do Belo em si, que
né&o é outra coisa senéo a luz e o brilho do Bem.

(Adaptado de: LICHTENSTEIN, Jacqueline (org). A pintura. V. 4.
Trad. Magndlia Costa. Sdo Paulo: Ed 34, 2004, p. 19-20 e 42.)

1. A dialética ascendente mencionada no ultimo paragrafo
leva

(A) da contemplacédo da beleza em todas as coisas ao
amor da beleza em um unico ser.

(B) do amor do belo e do bem a concretizagdo do amor
por um unico ser.

(C) da contemplagéo do vasto oceano da beleza a con-
cretizacdo do amor carnal.

(D) do amor pelo belo e o bem ao amor a uma pessoa
bela e boa.

(E) do amor a um corpo belo & contemplacdo do belo e
do bem.

O discurso de Diotima se divide em dois pontos.

O segmento destacado acima exerce a mesma fungao
sintatica que o sublinhado em:

(A) ...asrelacGes entre o amor e a beleza.

(B) Diotima descreve entdo as diversas etapas dessa
dialética ascendente...

(C) ....0 amor esta sempre a procura do que lhe falta...

(D) O texto do Banquete teve um papel decisivo durante
0 Renascimento.

(E) ...que néo é outra coisa sendo a luz e o brilho do
Bem.

...ele vai se tornar essencial para o humanismo... (2° paréa-
grafo)

...e 0 que ele adquire sempre lhe escapa. (3° paragrafo)

Os pronomes sublinhados acima referem-se, na ordem
dada, a:

(A) Banquete - amor
(B) Banquete — sujeito amante
(C) Renascimento — sujeito amante
(D) papel decisivo — objeto amado
(E) Renascimento — amor

Sem prejuizo da corregdo, uma redagéo alternativa para
um segmento do texto encontra-se em:

(A) Ao término da recepgao que foi oferecido pelo poeta
Agaton, cada um dos convidados foram incentivados
a fazer um elogio ao amor; entre os quais estiveram
presentes Fedro, Pausanias e Sécrates.

(B) Para Ficino, o Comentario sobre o Banquete de
Platao oferece uma circunstancia favoravel para de-
senvolver relagdes entre o amor e a beleza, tema
que estava na moda na lItalia do século XVI.

(C) Obras até entdo desconhecidas de Platéo, Aristételes
e Hermes Trismegisto puderam ser divulgadas a
cerca de tradugdes latinas a despeito da fundagao da
Academia Platdnica em Florenga, em 1462.

(D) Uma vez que conquistou Bizancio, no século XV,
sabios e religiosos textos de Platdo, Aristoteles e
outros autores gregos desconhecidos no Ocidente
séo levados para a ltalia.

(E) As vezes denominado de Discurso sobre o amor, o
didlogo de Platdo compbéem-se de discursos que
acredita-se foram proferidos no banquete oferecido a
certa ocasido pelo poeta Agaton.

A definicdo dada para “demobnio”, no texto, é:

(A) aquele que se opde ao amor e ao bem.

(B) aquele a quem nada escapa.

(C) ser cujo nascimento foi celebrado por uma deusa.
(D) criatura incompreensivel.

(E) intermediario entre os deuses e os homens.
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6. Dentre os elementos do texto que estabelecem nocéo de
continuidade temporal, pode-se assinalar:

(A) Em seguida (3° paragrafo).
(B) sobretudo (1° paragrafo).
(C) Pois (3% paragrafo).

(D) em voga (1° paragrafo).
(E) senéo (3° paragrafo).

7.  Atente para as afirmagdes abaixo.

I. Pois o amor, diz ela, ndo esta no objeto amado,
mas no sujeito amante: (3° paragrafo)

Os dois-pontos introduzem uma explicagao.

II. O dialogo de Platao, por vezes designado Discurso
sobre o amor, é composto de uma sequéncia de
discursos... (2° paragrafo)

Sem prejuizo da corre¢do, o segmento isolado por
virgulas pode ser também isolado por parénteses.

III. E neste meio humanista de Florenca que Ficino
elabora sua obra, composta por comentarios e
tratados de filosofia. (1° paragrafo)

O emprego da virgula, na frase acima, antecede
uma restrigéo.

Esté correto o que se afirma APENAS em

(A) III.
(B) IeIl.
(C) 1II.

(D) IeIII.

(E) IIeIII.

11. Pobre, 0 amor esta sempre a procura...

Sem prejuizo da corregdo e do sentido original, pode-se ex-
pandir o segmento que antecede a virgula da seguinte forma:

A) Visto que € pobre

(

(B) A medida em que é pobre
(C) Ainda que seja pobre

(D) Conquanto seja pobre

(E) Malgrado ser pobre

12. A luz noética, superior a toda outra luz, é chamada Bem
porque é fonte de irradiagdo que, derramando-se sobre
todos os seres celestiais e mundanos, ilumina-......, atra-
vés de sua propria plenitude, revelando-...... e renovando
suas capacidades intelectivas. Essa luz a todas as coisas
envolve, trespassa e, estando acima de todas as coisas,
transcende- ...... .

(Adaptado de: A pintura, op. cit.)

Preenchem corretamente as lacunas da frase acima, na

8. O segmento em que NAO se emprega a voz passiva esta
em:

(A) ...que teriam sido proferidos por ocasido de um ban-
quete...

(B) Para esse banquete foram convidados Fedro,
Pausénias e Socrates...

(C) ...e onde se produzem incontaveis tradugdes e co-
mentarios.

(D) ...é composto de uma sequéncia de discursos...

(E) ...que nos faz passar do amor por um corpo belo...

9.  Apds a conquista de Bizancio, em 1453, sabios e religiosos
levaram para a ltalia alguns textos de Platdo, Aristoteles e
outros autores gregos, que ainda eram desconhecidos...

Sem prejuizo da corregdo e do sentido, o elemento subli-
nhado acima pode ser substituido por:

(A) para os quais

(B) cujos
(C) nos quais
(D) os quais

(E) aos quais

10. Percebe-se, pelo emprego do futuro do pretérito, que o
autor formula uma hipétese em:

(A) ...que ainda eram desconhecidos no Ocidente.
(B) ... ele vai se tornar essencial para o humanismo...
(C) ...que teria ouvido de uma mulher chamada Diotima.

(D) A fundagéo da Academia Platénica em Florenga, em
1462, permitira a difus§o...

(E) ...obelo e o bem sendo inseparaveis.

ordem dada:
(A) lhes - os - as
B) os - Ilhe - a
(C) os - Ilhes - a
(D) os - os - as
(E) lhes - a - a
Atencédo: Considere o texto abaixo para responder as ques-

tdes de nimeros 13 a 24.

Os senhores ficardo surpresos ao ouvir minha resposta a
sua pergunta sobre o que acredito ou estimo estar acima de tu-
do: é a transitoriedade.

Mas a transitoriedade é muito triste, dirdo os senhores.
Néo, replico eu, ela é a alma do ser, é o que confere valor, dig-
nidade e interesse a vida, pois a transitoriedade produz o tempo
— e o tempo é, ao menos potencialmente, a maior e a mais util
das dadivas, aparentada ou, melhor, idéntica na propria essén-
cia a tudo que é criador e ativo e vivaz, a toda vontade e esfor-
¢o, a todo aperfeicoamento, a todo progresso rumo ao melhor e
ao mais elevado. Onde ndo ha passado, comego e fim, nasci-
mento e morte, ndo ha tempo — e a atemporalidade é o nada es-
tatico, tdo boa e téo ruim quanto este, quanto o absolutamente
desinteressante. |[...]

Entre as caracteristicas mais essenciais que distinguem
o0 homem do resto da natureza esta a consciéncia da transitorie-
dade, do comego e do fim e, portanto, da dadiva do tempo —
esse elemento é tdo subjetivo, tdo singularmente variavel, tao
singularmente sujeito em seu uso a influéncia do elemento éti-
co, que uma particula sua pode transformar-se em muita, muita
coisa. Ha corpos celestes longinquos de densidade tdo incrivel
que uma polegada cubica de sua matéria pesaria uma tonelada
na Terra. Assim é o tempo do homem que cria — tem outra es-
trutura, densidade, fertilidade que o tempo da maioria, feito de
trama mais frouxa e fragil; admirado com o muito que se acomo-
da nesse outro tempo, o mais dos homens pergunta: "mas
quando vocé faz tudo isso?".

A transitoriedade da alma ao ser, e isso se da em grau
maximo no homem. Né&o que ele seja o unico a ter alma. Tudo
tem alma. Mas a sua é a mais desperta, por conhecer a equiva-
Iéncia dos conceitos de "ser" e "transitoriedade", por conhecer a
dadiva do tempo. A alma humana é dado santificar o tempo, ver
nele um campo fértil que clama por cultivo constante, concebé-
-lo como espago da atividade, do esforgo incessante, da autor-
realizagdo, do progresso rumo as mais altas possibilidades — a
alma do homem é dado, com o auxilio do tempo, extrair o im-
perecivel do transitorio. [...]

(MANN, Thomas, "Elogio da Transitoriedade", trad. Samuel Titan
Jr., em Serrote, n. 3, Séo Paulo, IMS, mar. 2013, p. 23-25)
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13. ... tdo boa e téo ruim quanto este... (2° paragrafo) 16. Onde ndo ha passado, comecgo e fim, nascimento e morte,
. ; . L néo ha tempo — e a atemporalidade ¢ o nada estético...
. caracteristicas mais essenciais que distinguem o ho- (22 parégrafo)
mem do resto da natureza esta a consciéncia... (3% para- parag
rafo . . o .
9 ) Caso se atribua sentido hipotético ao segmento acima, os
. ver nele um campo fértil que clama por cultivo cons- verbos sublinhados devem assumir, respectivamente, as
tante... (4° paragrafo) seguintes formas:
Os pronomes sublinhados acima referem-se, respectiva- (A) haveria — houve — seria
mente, a:
(B) houvera — houvera - fora

(A) nadaestatico - carateristicas - tempo (C) haveria _  haveria — era

(B) nadaestatico - consciéncia - tempo (D) houvesse - haveria - seria

(C) tempo — consciéncia - campo fértil (E) houvesse - houve - seria

D) nadaestatico - caracteristicas — campo fértil - .
®) P 17. ... por conhecer a dadiva do tempo. (4° paragrafo)
(E) tempo - caracteristicas — campo fertil ... que distinguem o homem do resto... (32 paragrafo)
A transitoriedade d& alma ao ser... (4° paragrafo)
14. O texto
Os segmentos sublinhados s&o, respectivamente, substi-

(A) estabelece a perenidade como parametro de avalia- tuidos por pronomes em:
¢éo para os processos criativos — como a arte, por
exemplo —, que, por sua vez, desprendem-se de sua (A) por a conhecer/ que distinguem-o do resto/ A tran-
influéncia, garantindo uma existéncia transitoria. sitoriedade o da alma

(B) defende, a contrapelo de descobertas astrondémicas, (B)  por a conhecer / que distinguem-no do resto / A tran-
que a Terra é mais densa que a maioria dos corpos sitoriedade o da alma
celestes, o que possibilita 0 desenvolvimento do ho- . o )
mem e de seu processo criativo. (9] For c;ondhelze—lg / qlue o distinguem do resto / A transi-

oriedade Ihe da alma

(C) afirma que, a despeito das caracterl'sticgs positivas b r conhecé-la / distin m-no do resto / A tran
atreladas a passagem do tempo, a transitoriedade é (D) por conhecé-la / que distinguem-no do resto an-
que atribui sentido & vida, por uma valorizagdo dos sitoriedade da-lhe alma
seus aspectos mais tradicionais ligados a cultura. (E) por conhecé-lo / que o distinguem do resto / A tran-

(D) esclarece aos senhores que teriam formulado a per- sitoriedade da alma a ele
gunta que, se por um lado a passagem do tempo in-
dica um movimento natural da vida, por outro costu- 18. A transitoriedade dé alma ao ser, e isso se dé em grau
ma anular as perspectivas de criagdo e progresso. méximo no homem. N&o que ele seja o tnico a ter alma.

. . Tudo tem alma. Mas a sua é a mais desperta, por conhe-

(E) considera a passagem do tempo, muito embora se valénci 4° <araf
costume vé-la negativamente, como motor da vida, cer a equivaléncia... (4~ paragrafo)
identificando-a ao impulso humano de elevacédo e
desenvolvimento. Uma redagéo alternativa para o segmento acima, em que

se mantém a coeréncia e a corregdo gramatical, encontra-
-se em:
15. Afirma-se, a respeito do homem voltado para a criagdo
o 2 . . . .
(3% paragrafo), que (A) A transitoriedade da alma ao ser, e a mesma se da
em grau maximo no homem, quer seja ele o Unico a

(A) sua admiragdo quanto ao mundo e aos corpos ce- ter alma, quer tudo tenha alma: a sua é a mais des-
lestes se justifica a partir do momento em que a arte perta, em vista de conhecer a equivaléncia...
assume uma dimensao ética, que, ao fim, valoriza a
esséncia de todas as pessoas. (B) A transitoriedade, que da alma ao ser, se da em

grau maximo no homem, que ndo é o Unico a ter

(B) atemporalidade, para ele, difere do que seria para a alma, embora tudo tenha alma, porque a sua é a
maioria das pessoas, e pode ser comparada a den- mais desperta ao conhecer a equivaléncia...
sidade de certos corpos celestes em relagdo a Terra.

(C) A transitoriedade da alma ao ser, que se da em grau

(C) seu tempo, feito de trama mais frouxa e fragil, € mais maximo no homem, desde que seja o Unico a ter
adequado a atividade artistica do que o da maioria alma: tudo tem alma — se a sua é a mais desperta, a
das pessoas, a ponto de prescindir da influéncia do ponto de conhecer a equivaléncia...
elemento ético.

(D) A transitoriedade da alma ao ser, o que se da em

(D) sua consciéncia da transitoriedade é menos fragil do grau maximo no homem, muito embora ele ndo seja
que a da maioria das pessoas, uma vez que sua ati- 0 Unico a ter alma, visto que tudo tem alma; entre-
vidade esta acima dos aspectos éticos e subjetivos tanto, a sua é a mais desperta, uma vez que conhe-
gue marcam cada uma das pessoas comuns. ce a equivaléncia...

(E) sua dimenséo ética pode ser inversamente compara- (E) A ftransitoriedade, a qual da alma ao ser que se da
da a densidade de corpos celestes em relacédo a em grau maximo no homem, ndo seja ele o unico a
Terra, dada a leveza da arte em relagédo ao que faz a ter alma: tudo tem alma, cuja mais desperta, a do
maioria dos homens. homem, o é por conhecer a equivaléncia...
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19. Mas a transitoriedade é muito triste, dirdo os senhores. 23. Onde néo ha passado, comecgo e fim, nascimento e morte,
Néo, replico eu, ela é a alma do ser... (2° paragrafo) néo hé tempo... (2° paragrafo)
Fazendo-se uso da subordinagéo de oragdes, o segmento
acima encontra-se reescrito com corre¢do e coeréncia em: = . . .
Mantendo-se a corre¢ao e, em linhas gerais, o sentido da
(A) Porquanto seja a transitoriedade muito triste, digam, frase, o termo sublinhado acima pode ser substituido por:
todavia, os senhores que nao, replico eu, dado que
ela é a alma do ser...
(B) Na medida em que a transitoriedade €& muito triste, (A)  Conquanto
conforme hdo de dizer os senhores, quando eu
replico que ela é a alma do ser...
(B) No lugar que
(C) Mas, como dirdo os senhores, a transitoriedade é
muito triste, de maneira que eu replico, ainda que ela
seja a alma do ser... (C) Desde que
(D) Visto que a transitoriedade seja muito triste, dirdo os
senhores que nao replico, enquanto seja ela a alma
do ser... (D) Quando
(E) Mas os senhores dirdo que a transitoriedade é muito
t’rlste, ao passo que eu replico que nao, visto que ela (E) Embora
é aalmado ser...
~ . - o .
20. O verbo que pode ser flexionado indiferentemente no plu- 24. Ndo que ele seja o unico a ter alma. (4~ paragrafo)
ral e no singular encontra-se em:
(A) ...nesse outro tempo, o mais dos homens pergunta... O segmento abaixo que possui a mesma fungao sintatica
(32 paragrafo) do termo em destaque na frase acima encontra-se subli-
(B) ...tem outra estrutura, densidade, fertilidade que o nhado em:
tempo... (3% paragrafo)
(C) ...atudo que é criador e ativo e vivaz, a toda vontade (A) ... a atemporalidade é o nada estatico... (2° paragrafo)
e esforgo... (2° paragrafo)
D) Onde ndo ha passado, comeco e fim, nascimento e , )
© o P ¢ (B) ...uma particula sua pode transformar-se em muita,
morte... (2= paragrafo) - ; o >
muita coisa. (3~ paragrafo)
(E) ...o que confere valor, dignidade e interesse a vida...
(2° paréagrafo)
(C) Ha corpos celestes longinquos de densidade téo in-
’ Q r
21. As frases abaixo referem-se a pontuagdo do texto. crivel... (3" paragrafo)
I. No segmento ...tdo singularmente sujeito em seu
uso a influéncia do elemento ético... (3° paragrafo), (D) Os senhores ficardo surpresos ao ouvir minha res-
pode-se isolar com virgulas o trecho "em seu uso", posta... (1° paragrafo)
uma vez que se trata de locuc¢do adverbial.
II. No segmento Os senhores ficardo surpresos ao ou- £ leqada clibica o . .
vir minha resposta a sua pergunta... (1° paragrafo), (E) %..un;a dp 0 eg?_ a cuslé:a © su? matéria pesaria uma
pode-se isolar o trecho "ao ouvir minha resposta" onelada na Terra. (3" paragrafo)
com virgulas, uma vez que se trata de oragéo su-
bordinada temporal. 25. Thomas Mann, autor do romance A Montanha Mégica,
III. No segmento ...de densidade téo incrivel que uma -+ quem coube a pergunta sobre o que considerava mais
polegada cubica de sua matéria... (3° paragrafo), |dmpor1ante t V!?a.dg sder humtar)q, resport1deu qu?,;ogs"
pode-se acrescentar uma virgula imediatamente erava ...... ransitoriedade, contraria ...... atemporalidade.
apos "incrivel", sem prejuizo para a corregdo e a
clareza. . .
Preenche respectivamente as lacunas da frase acima o
Esta correto o que se afirma APENAS em que se encontra em:
(A) IeIIT.
(B) III.
A) a - a - a - a
(C) 1II. )
(D) ITIeIIT.
(E) IeII. B a - a — a - a
22. Transpondo-se o segmento ...por conhecer a dadiva do
tempo (4° paragrafo) para a voz passiva, a forma resul- (C) a - a - a - a
tante do verbo sublinhado sera:
(A) ter conhecido
(B) ser conhecida b)) a - a - a- a
(C) conhecerem-se
(D) ser conhecido
(E) ter conhecida (E) a - a - a - a
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Matematica e Raciocinio Légico

26. Dois pedreiros tém que azulejar duas cozinhas exatamente iguais. Cada um foi para uma delas, e ambos iniciaram o seu servigo
ao mesmo tempo. Ao final de 8 horas do primeiro dia de trabalho, um dos pedreiros fez ; do seu servigo, e o outro % No
segundo dia de trabalho, os dois pedreiros voltaram para os seus respectivos servigos, e continuaram trabalhando no mesmo
ritmo do dia anterior, e pelo mesmo tempo. No instante em que o pedreiro mais rapido terminou o seu servico, ainda restava ser
feito, do total geral do servigo (duas cozinhas),

(A) 35%.
B) 25%.
(C) 20%.
(D) 15%.
(E) 30%.

27. Renato ira somar quatro numeros inteiros positivos e consecutivos. O total de possibilidades diferentes para o algarismo da
unidade do numero obtido na soma é igual a
(A) sete.

(B) trés.
(C) cinco.
(D) quatro.
(E) seis.

28. Quatro reservatérios de agua (nomeados por P, Q, R e S) recebem diariamente e no mesmo horario, cada um, 1 m3 de agua.
Hoje, o reservatério P possui 53 m3 de agua, o que corresponde exatamente a 39 m3 a mais do que a soma da &gua disponivel
hoje nos reservatérios Q, R e S juntos. Nao havendo perdas ou retiradas de agua desses reservatorios, daqui x dias o
reservatorio P terd exatamente o dobro da agua disponivel nos reservatérios Q, R e S juntos. Sendo assim, x é igual a
(A) 7.

(B) 8.
(C) 6.
(D) 4.
(E) 5.

29. Uma goteira pinga de 1 em 1 hora, outra de 2 em 2 minutos, e outra de 9 em 9 segundos. As trés goteiras pingaram, juntas, as
12h00. O proximo horario, desse mesmo dia, em que elas irdo pingar juntas sera as
(A) 13h00.

(B) 15h00.
(C) 16h27.
(D) 13h18.
(E) 16h18.
6 SABES-Estagiario-Ens. Superior
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30. Um reservatorio vazio sera preenchido com agua por duas torneiras (1 e 2). O grafico a seguir indica o ritmo em que cada uma
dessas torneiras, sozinhas, conseguem preencher o reservatério.

Q

g o torneira 1 torneira 2

%.g 100% [~==—~"""="""""""—7 oo ;

o £ i i

- O 1 !

o © 1 1

238 1 !

= ‘ !

o2 | |

@©

=R 1 1

8 s i i

8 0 T * T “1 tempo
1 2 3 (em horas)

De acordo com os dados do grafico, as duas torneiras juntas conseguem preencher por completo o reservatério em

(A) 50 minutos.

(B) 1 hora e 15 minutos.

(C) 1 hora e 25 minutos.

(D) 1 hora e 10 minutos.

(E) 1 hora e 20 minutos.

31. A, B, C e D sdo numeros naturais. Pedro dividiu A por B obtendo como resultado a dizima periédica 0,66666... Em seguida,
Pedro dividiu C por D obtendo como resultado a dizima periddica 0,787878... A soma dos resultados obtidos por Pedro nas duas
contas é equivalente a dividir 16 por

(A) 9.
(B) 13.
) 17.
(D) 11.
(E) 12.

32. Calculando 25% de 16400, uma das formas de escrever o resultado correto &

(A) 16100
(B) 47
(C) 21
(D) 440
(E) 4%
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33. Observe os seis primeiros termos de uma sequéncia:

—-7,14,-42, 168, -840, 5040, ...

Mantido o mesmo padréo, o 100° dessa sequéncia sera um nimero muito alto, que indicaremos por x. Assim, o 99° termo da
sequéncia, em funcdo de x, sera igual a

34. A tabela a seguir indica apenas algumas probabilidades de ocorréncia (e de ndo ocorréncia) de chuva em um dia.
Evento
N3 Chuva de até | Chuva de mais do que | Chuva de mais do que
ao chove 2 )
mm 2 mm até 6 mm 6 mm
Probabilidade de
ocorrer o0 evento 30% 10%
nao ocorrer o evento 80%
Analisando os dados disponiveis dessa tabela, a probabilidade de que haja mais do que 6 mm de chuvas nesse dia é de
(A) 60%.
(B) 10%.
(C) 40%.
(D) 50%.
(E) 20%.

35. Mariana tem capital de R$ 10.000,00 aplicados no banco, parte no investimento A, parte no B. No periodo de um ano, o
investimento A teve rendimento de 5%, e o B de 10%, totalizando, juntos, rendimento de R$ 821,00. A porcentagem do capital
aplicado por Mariana destinada ao investimento B foi de
(A) 64,2%.

(B) 56,8%.
(C) 68,4%.
(D) 72,4%.
(E) 68,6%.
8 SABES-Estagiario-Ens. Superior
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36.

Pela compra de 18 canetas, pago tantos reais como o nimero de canetas que recebo por um pagamento de R$ 72,00. Portanto,
com R$ 60,00 posso comprar, no maximo, um total de canetas igual a

(A) 30.
(B) 12.
(C) 20.
(D) 10.
(E) 15.

37. A média de consumo de &gua das 20 residéncias de uma rua no més de abril foi de 12 m3. No més seguinte, uma das
residéncias foi desocupada para venda e, nesse més, seu consumo mensal caiu, sendo que o das demais residéncias se
manteve idéntico ao do més de abril. Sabendo-se que o calculo do consumo médio de agua das 20 residéncias em maio foi de
11,5m3, a diferenga entre o consumo de maio e de abril da residéncia que foi colocada a venda, em m3, foi de
(A) 8,5
(B) 10,5.

(C) 9,5.
(D) 9,0.
(E) 10,0.

38. Assumindo como verdadeiras as afirmacgdes “Todos 0s musicos s&o bons em matematica” e “Todos os musicos sdo notivagos”,
é correto concluir, apenas dessas afirmagdes, que
(A) toda pessoa ndo notivaga € boa em matematica.

(B) todo notivago é bom em matematica.

(C) algumas pessoas boas em matematica ndo s&do notivagas.
(D) algumas pessoas boas em mateméatica s&o notivagas.

(E) toda pessoa boa em matematica é notivaga.

39. Alvaro, Bruno, Carlos, Débora, Elisa e Gabriela formam trés casais (homem/mulher). Cada homem dos casais danc¢a apenas
com sua esposa e mais uma mulher. Uma das trés mulheres esta de vestido preto, a outra de azul, e a outra de vermelho. Bruno
nao danga com a mulher de vestido preto. A esposa de Carlos foi de vestido vermelho. Elisa ndo dangou com Bruno, que por
sua vez é casado com Débora. De acordo com o que foi afirmado, € correto concluir que
(A) a mulher de vestido azul dangou com Carlos.

(B) Débora esta de vestido vermelho.
(C) Alvaro dangou com Débora.
(D) Elisa é esposa de Carlos.
(E) Gabriela ndo dangou com Bruno.
40. A largura de um terreno retangular tem 27 metros a mais do que o comprimento, e a area do terreno é de 10948 m2. Nas

condi¢des dadas, a soma das medidas dos quatro lados do terreno, em metros, é igual a

(A) 508. Dados:
— Area de retangulo = comprimento x largura
B) 422.
®) — V44521 =211
(C) 501.
(D) 486.
(E) 436.
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Nogobes de Informatica

41. Depois de usar certos navegadores por muito tempo, como o Google Chrome, basta digitar uma letra que ele ja sugere diversos
sites que podem ser acessados pelo usuario que comegam com a letra digitada. Isso acontece porque
(A) o cache do navegador armazena o conteudo de todos os sites que o usuario visitou desde que o navegador foi instalado
no computador.
(B) o histdrico de navegacao guarda informagdes dos sites em que o0 usudrio navega e ao longo do tempo, isso vai formando
um grande banco de dados que pode comprometer o desempenho do navegador.
(C) o navegador esta conectado a um banco de dados na internet no qual estdo cadastradas as principais informagdes dos
sites, incluindo os que o usuario visita.
(D) ha um mecanismo de inteligéncia artificial nos navegadores que, com base na experiéncia de navegacao de milhées de
usuarios, consegue prever as informagdes que o usuario deseja acessar.
(E) o banco de dados de cookies presente no computador do usuario possui informagdes sobre todos os sites e conteudos
que ele acessou nos ultimos tempos.
42. Para navegar na Internet é necessario digitar o endereco eletrénico do site na barra de enderego do navegador. Com relagdo ao
enderego dos sites é correto afirmar que
(A) quando se visita um site seguro aparece o desenho de um cadeado fechado na barra de enderecgo e, ao clicar sobre ele,
os conteudos das paginas do site sdo exibidos.
(B) quando o enderego comega com "http://" esta sendo realizada uma conexdo segura, de forma que sdo providos os
mecanismos de seguranga necessarios.
(C) como o protocolo de conexao padrao com os sites € o HTTP, nado € necessario digitar na linha de endereco da maioria dos
navegadores "http://", que é normalmente a parte inicial do enderego.
(D) o endereco http://site.sabesp.com.br esta incorreto, pois todo sife precisa ter "www" apos "http://". O correto seria
http://www.sabesp.com.br.
(E) quando dados sensiveis sdo transmitidos & necessario realizar uma conexdo segura com o sife, que precisa ter seu
endereco eletronico iniciado por "ftp://".
43. Uma empresa solicitou a um estagiario a configuragdo de um computador que sera comprado para o escritério. O estagiario
descreveu a configuracdo de dois computadores com diferentes especificacées de processadores:
Processador A: Core 2 Duo E8400
Quantidade de nucleos: 2
Conjunto de instrugbes: 64-bits
Frequéncia (clock) : 3,0 GHz
Processador B: Core 2 Quad Q6600
Quantidade de nucleos: 4
Conjunto de instrugdes: 64-bits
Frequéncia (clock): 2,4 GHz
A partir destas especificagdes, pode-se concluir corretamente que
(A) processadores com maior frequéncia sdo sempre muito mais rapidos.
(B) o processador B sempre executa aplicagdes de forma mais rapida, pois possui 4 nucleos.
(C) afrequéncia do processador ndo é o unico quesito que determina a sua velocidade de processamento.
(D) o processador A processa 4 bytes em cada nucleo, ou seja, 32 bits por nucleo.
(E) o processador A é mais rapido pois, além de ter frequéncia maior, possui 8400 KB de memaria cache.
10 SABES-Estagiario-Ens. Superior
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44.

A planilha a seguir foi digitada no Microsoft Excel 2007 em portugués.

A B C

1 . 7,00 Junho/2015
Tarifas de agua (em R$) por m?

Consumo em

2 | Tipo de estabelecimento Total a pagar

m3/més
3 | Residéncia X 50,00 350,00
4 | Residéncia Y 87,00 609,00
5 | Residéncia W 90,00 630,00
6 | Residéncia Z 30,00 210,00

As células C3, C4, C5 e C6 mostram o resultado da aplicagdo de uma formula que calculou o consumo de agua das Residéncias
X, Y, W e Z, respectivamente. Esta férmula multiplica o valor do consumo em m3/més da residéncia pelo valor da tarifa de 4gua
por m3, que se encontra na célula B1. Para realizar o célculo, na célula C3 foi digitada uma férmula, que ao ser arrastada para
as células C4, C5 e C6, calculou o consumo de agua das residéncias Y, W e Z automaticamente. A férmula digitada foi

(A) =B$3*B1
(B) =B3*$B1
(C) =B3*B$1$
(D) =B3*B$1

(E) =$B$3*B1

45. A transferéncia de dados em redes de computadores envolve normalmente transferéncia de arquivos e acesso a sistemas de
arquivos remotos. Nesse contexto, considere o texto a seguir:
A transferéncia de arquivos ocorre entre um computador chamado cliente, que é aquele que solicita a conexéo para a trans-
feréncia de dados, e um servidor, que é aquele que recebe a solicitagdo de transferéncia. O usuario, através de um software es-
pecifico, pode selecionar quais arquivos enviar ou receber do servidor. Para estabelecer uma conexdo com o servidor, normal-
mente o usuario informa um nome de usuario (username) e uma senha (password), bem como o nome do servidor ou seu ende-
recgo IP.
O texto descreve resumidamente o uso do protocolo
(A) IMAP.
(B) HTTP.
(C) SMTP.
(D) FTP.
(E) UDP.

46. Um estagiario com perfil de administrador no Windows 7 Professional precisa acessar uma pasta compartilhada disponivel em

outro computador da rede. Para isso, clicou no botdo Iniciar do Windows e na opgdo Computador. Na janela que foi exibida,
clicou a esquerda, na opgdo Computador, para ver as unidades de disco presentes. Para acessar a pasta compartilhada,
primeiro clicou na opgéao

(A) Recursos compartilhados.

(B) Adicionar um local de rede.

(C) Conectar com outro computador.

(D) Abrir Painel de Controle.

(E) Mapear unidade de rede.

SABES-Estagiario-Ens. Superior 11



ARV ANVICAVAVATI0ANINND caderno e Prova a2, Tipo 003

47.

Jodo enviou uma mensagem de e-mail para Maria e colocou o e-mail correto de Pedro no campo Cc e de Ana no campo Cco,
sem solicitar confirmagao de recebimento e/ou leitura. Nesse caso,

(A) Pedro consegue saber que Ana também recebeu a mensagem.

(B) Ana consegue saber que a mensagem também foi enviada a Pedro.

(C) Maria ndo consegue saber que a mensagem que recebeu também foi enviada a Pedro.
(D) Maria consegue saber que a mensagem também foi enviada a Ana.

(E) Joéo tem certeza que Maria e Pedro receberam a mensagem.

48. Um estagiario esta criando um documento no Microsoft Word 2007, em portugués, e deseja separar os capitulos no documento
para que a numeracgéo de pagina de cada capitulo comece com 1 e possa criar um cabegalho diferente para cada capitulo. Isso
sera possivel se
(A) cada capitulo estiver em uma segéo diferente do documento.

(B) o numero de pagina e o cabecalho forem definidos antes de iniciar a digitagdo do documento.
(C) for criado um modelo de documento diferente aplicavel a cada capitulo.

(D) o numero de pagina e o cabegalho forem inseridos diretamente em cada capitulo.

(E) forem usadas as configuragdes de personalizagao de capitulo do menu Layout.

49. Antes de criar um banco de dados é comum desenvolver seu modelo para entender melhor a relagéo entre os dados. A técnica
de modelagem mais difundida é a abordagem Entidade-Relacionamento (ER), em que é criado um diagrama para representar as
relagdes entre as entidades que, quando implementadas, serdo chamadas de tabelas. Sendo assim, considere a existéncia das
duas entidades a seguir:

Entidade: Departamento

Campos: id_departamento (primary key), nome departamento, telefone departamento, uf departamento.

Entidade: Funcionario

Campos: id_funciondrio (primary key), nome funciondrio, cpf funciondrio, data nascimento,
id departamento.

Considerando que um departamento pode ter muitos funcionarios e que cada funcionario sé pode trabalhar em um departa-
mento da empresa, 0 campo chave estrangeira nessa relagdo entre as duas entidades &

(A) nome_departamento.

(B) id_funcionario.

(C) cpf_funcionario.

(D) uf_departamento.

(E) id_departamento.

50. Um estagiario foi encarregado de configurar a rede wireless de um escritério. Fazendo um levantamento inicial, ele percebeu
que havia um modem de banda larga ligado a rede de TV a cabo e um roteador wireless ligado no modem e em um computador
desktop com o Windows 7 Professional em portugués. Para entrar nas configuragdes do roteador que permitem definir, dentre
outras coisas, a senha da rede para que outros computadores com Wi-Fi se conectem a Internet de forma segura, o estagiario
(A) abriu o navegador no computador desktop e digitou o endereco IP de acesso as configuragbes do roteador.

(B) entrou na Central de Redes e Compartilhamento do Windows, clicou na opg¢édo Configurar um Roteador, selecionou o
roteador e realizou as configuragées.

(C) instalou um software especifico fornecido pelo fabricante do roteador, sem o qual ndo se consegue realizar as configura-
coes.

(D) entrou no Painel de Controle do Windows, acessou a opgdo Redes e Internet, selecionou o roteador e realizou as
configuragdes necessarias.

(E) entrou no prompt de comando do Windows e digitou router /config para entrar nas configuragdes do roteador.
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51.

Atualidades

Considere a charge abaixo.

aqui para

\ salvd-la...

(http://media.cagle.com/78/2015/01/27/159172_600.jpg)

A charge destaca a situagao critica de um pais que esco-
Ihe Dr. Tsipras para tentar salva-lo. Trata-se da

(A) Ucrania.

(B) Republica Checa.
(C) Polbnia.

(D) Grécia.

(E) Espanha.

53.

Nestes ultimos meses, o Comité de Politica Moneta-
ria — Copom tem sido frequentemente citado nos meios de
comunicagao.

Sobre o Copom € correto afirmar que

(A) reune os maiores dirigentes de bancos privados para
estabelecer as politicas financeiras.

(B) faz parte da estrutura da Casa Civil da Presidéncia
destinado a controlar a inflagao.

(C) é um 6rgéo do Banco Central, responsavel por admi-
nistrar as taxas de juros (Selic).

(D) tem como objetivo controlar as variagdes cambiais,
sobretudo do ddlar.

(E) ¢ parte do Ministério da Fazenda e controla a arre-
cadagao de impostos federais.

52.

Apenas em uma semana, pelo menos 4 embarcagdes
afundaram com imigrantes que faziam a travessia do
Mediterréneo, a partir do norte da Africa em diregdo a
Europa. Desde 1° de janeiro de 2015, a Organizagdo
Internacional de Migragdo (OIM) estima que cerca de 2 mil
pessoas morreram no trajeto, cifra que deve superar de
longe os 3.200 no ano passado.

(http://glo.bo/1D8pZGF)

A respeito da noticia s&o feitas as seguintes afirmacgoes:

I. A maior parte dos refugiados chega nos portos dos
paises do sul da Europa, em particular a Italia, que,
atualmente, apresenta dificuldades econémicas.

II. Embora sejam as maiores economias africanas —
Africa do Sul, Nigéria e Libéria, sdo as areas de
origem de refugiados devido aos avangos do grupo
Estado Islamico.

III. A persisténcia de conflitos em paises como a Siria

e a Libia estdo entre os fatores que explicam o
elevado numero de imigrantes no Mediterraneo.

Esta correto o que se afirma APENAS em

(A) IIeIII.

(B) I.
(C) IeIl.
(D) II.

(E) IeIII.

54. Apods dez meses de viagem e mais de 700 milhées de qui-
I6bmetros percorridos, a sonda Maven finalmente entrou na
orbita do planeta vermelho em setembro de 2014.

Menos de uma semana depois, a NASA, agéncia espacial

americana, divulgou as primeiras imagens feitas pela son-

da que permitirdo que os cientistas saibam se o planeta ja

foi repleto de oceanos. E poderdo saber se a perda de

agua aconteceu por causa da agédo constante dos ventos

solares e a caréncia de um campo eletromagnético.
(Adaptado de: http://lexame.abril.com.br/tecnologia/noticias/-
sonda-maven-envia-primeiras-imagens-da-atmosfera)

O planeta foco da pesquisa pela sonda Maven é

(A) Marte.

(B) Urano.

(C) Vénus.

(D) Mercurio.

(E) Jupiter.

55. Em margo de 2015, o Instituto Brasileiro de Geografia e

Estatistica — IBGE divulgou os dados finais relativos ao
Produto Interno Bruno — PIB de 2014. De acordo com o
6rgéo, o PIB do Brasil apresentou um crescimento de
apenas 0,1% em 2014.

Além da taxa de investimentos, também foi responsavel
pelo fraco crescimento do PIB

(A) o setor bancario.

(B) o setor industrial.

(C) o setor agropecuario.
(D) o setor de servigos.

(E) o consumo das familias.

SABES-Estagiario-Ens. Superior
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56. Em agosto de 2014, quatro anos apds a formulacdo de 59. A chamada geragcdo ‘nem-nem” é uma das tendéncias
regras da Politica Nacional de Residuos Sélidos — PNRS socioeconémicas mais preocupantes da atualidade, e néo
para as cidades brasileiras se adequarem a gestao do lixo, somente no Brasil. Ha cerca de 39 milhées de nem-nem
pode-se observar que e }

em 33 paises industrializados, segundo um novo relatério
(A) tratamento do lixo e a coleta seletiva tém sido ca- da Organizagdo para a Cooperagdo e Desenvolvimento
racteristicas das cidades do Sul e Sudeste do pais. Econémico (OCDE). No Brasil, a faixa etéria que mais
concentra os chamados nem-nem ¢é a de 18 anos a 24
(B) os lixbes a céu aberto foram extintos, sendo substi- anos
tuidos por modernos aterros sanitarios. )
P (Adaptado de: http://opiniaoenoticia.com.br/economia/gera-
cao-nem-nem-e-um-fenomeno-global/)
(C) houve a implantagédo da reciclagem e tratamento do
lixo em mais de 5 mil muniCI'piOS brasileiros. A expresséo se refere aos jovens que nao
(D) muitas das acdes determinadas ainda ndo foram (A) aceitam vinculos familiares e n&o trabalham.
cumpridas por todos os municipios brasileiros. .
(B) trabalham e ndo estudam.
(E) a coleta seletiva passou a ser acompanhada da re- (C) se casam e n&o aceitam vinculos familiares.
ciclagem, reuso e compostagem em boa parte dos
MUNICIPIOS. (D) namoram e ndo estudam.
57. A mobilidade urbana se apresenta como um desafio nas (E) gostam de politica e ndo se casam.
médias e grandes cidades brasileiras.
Considere as seguintes solugdes para o problema: 60. Considere os dados abaixo.
I. O investimento em grandes avenidas tende a mini-
mizar os problemas de deslocamentos nas cidades EM PERIGO
porque facilitam a circulagdo dos automéveis.
o Numero de espécies ameacgadas no Estado de Sao Paulo
II. Uma das estratégias de melhoria e aperfeicoamen- 2010 [ 2014
to da mobilidade consiste na priorizagdo do trans- Mamiferos —38 Total
porte de massas. [T—
Aves [ 1172
III. A compartimentagdo das atividades urbanas em se- ' 71
tores reduz os deslocamentos de produtores e con- Répteis %320
sumidores e minimiza a exclusao social. —
Anfibios 12
b8
Esté4 correto o que se sugere APENAS em Peixes continentais 166
T S
(A) IIeIII. Peixes marinhos 0
S 487
Invertebrados 146
B) I e 151+
* Contagem feita pela reportagem, excluindo 47 nomes repetidos
FONTE: SMA E FUNDAGAO PARQUE ZOOLOGICO DE SP INFOGRAFICOE STADAO
(C) IeIl. - . .
(http://www.estadao.com.br/fotos/info-especies-600.jpg)
(D) IeIII.
Os dados apresentados revelam uma situagdo alarmante
(E) 1II. no Estado de S&o Paulo e demonstram a necessidade do
desenvolvimento de estratégias para conter o desapare-
cimento de espécies. Uma destas estratégias é:

58. Em junho de 2015, um brasileiro foi reeleito diretor-geral
da FAO, 6rgdo da ONU que tem como um de seus
principais objetivos (A) definir areas prioritarias para a instalagdo de unida-

des de conservacéo.
(A) a defesa dos direitos das criangas do mundo.
(B) desapropriar propriedades rurais que ocupam anti-
(B) a analise dos avangos da medicina no mundo. gas areas florestais.
(C) tornar a educagédo ambiental matéria obrigatéria no
(C) o combate a fome no mundo. Ensino Fundamental.
(D) a reduggo do avanco armamentista no mundo. (D) criar uma patrulha rural para combater a caga e a
pesca ilegais.
(E) o desenvolvimento da ciéncia e da cultura no mun- (E) proibir a expansdo urbana ou agricola nas areas lito-
do. raneas.
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